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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЮРИСТІВ

1. Дослідження основних підходів до змісту професійної 
юридичної освіти свідчить про те, що на сучасному етапі в 
практиці викладання, в організації комунікативної підготовки 
студентів-юристів домінує фрагментарний підхід.

У процесі навчання студентів основна увага має приділяти
ся професійним предметним знанням. Недостатня практична 
підготовка лежить в основі невдач при вирішенні професійних 
навчальних завдань. Це пов’язано з тим, що зазначений аспект 
професійної підготовки юристів не розглядається в якості інва- 
ріативної форми набуття знань.

Досвід засвідчив, що рівень компетентностей здобувача за 
результатами навчання на певному рівні вищої освіти не відпо
відає очікуванню професійного співтовариства і сучасним ви
кликам у суспільстві.

Аналіз теоретичних і методичних наукових робіт і практика 
роботи зі студентами закладів вищої освіти свідчить, що на
вчання професійним практичним навичкам часто зупиняється 
на рівні неусвідомленої некомпетентності або, в кращому ви
падку, усвідомленої некомпетентності.

Наведене свідчить про нагальну потребу в перегляді всього 
процесу формування професійних компетентностей майбутніх 
юристів згідно з вимогами часу, які передбачають значне онов
лення змісту, способів набуття нових знань.

У науковому юридичному середовищі відсутні фундамен
тальні теоретичні розробки проблем юридичної освіти. Увагу 
формуванню професійної компетентності у студентів закладів 
вищої освіти приділено вченими педагогічної науки напряму
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теорії і методики навчання та виховання. У свою чергу існуючі 
дослідження проблеми юридичної освіти мають фрагментарний 
характер.

Наведене вимагає актуалізації питання модернізації освітніх 
процесів в напряму формування компетентністно орієнтованого 
навчання і виховання професійного юриста в світлі його діа
логово-дискусійної та лінгвоінтенсивної професійної діяльності.

2. Поняття компетентності визначено в Законі України «Про 
вищу освіту» як динамічна комбінація знань, вмінь і практич
них навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 
громадянських якостей, морально-етичних цінностей, яка ви
значає здатність особи успішно здійснювати професійну та по
дальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на пев
ному рівні вищої освіти.

У науковому середовищі активно обговорюється концеп
ція «Ключових компетенцій», яка включає в себе: соціальну 
компетенцію, тобто здатність взяти на себе відповідальність 
у прийнятті професійних рішень; комунікативну компетен
цію, тобто володіння технологіями спілкування; когнітивну 
компетенцію як здатність самостійно здобувати нові знання 
та вміння, реалізовувати свій особистий потенціал; соціально- 
інформаційну компетенцію — володіння інформаційними тех
нологіями та спеціальну компетенцію, тобто підготовленість до 
виконання професійних функцій.

Отже, компетентність — це інтеграційна категорія, що при
пускає єдність правових знань та мовленнєвих умінь конкрет
ної особистості, структурним компонентом якої виступають 
три компоненти: 1) професійно-змістовний (теоретичний) 
компонент, який передбачає наявність теоретичних знань, що 
забезпечує точність правового і речового змісту професійної ді
яльності; 2) професійно-діяльнісний ( практичний)  компонент, 
який включає професійно значущі вміння, апробовані в на
вчальній діяльності, засвоєні студентами як найбільш ефек
тивні; 3) професійно-особистісний компонент, який включає 
професійно-особистісні якості, що визначають позицію і скеро
ваність студента як особистості, індивіда і суб’ єкта діяльності 
на досягнення певного рівня мовного професіоналізму.
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Останні дослідження свідчать що в процесі формування 
професійних компетентностей юристів відчувається певний 
дисонанс, причина якого полягає в диспропорції трьох вище- 
наведених компонентів на користь першого — професійно-зміс
товного (теоретичного). В кінцевому результаті набуті знання 
не призводять до збалансованого формування ключових компе
тентностей професійного юриста.

3. Інтегративність у змістовному наповненні компетентності 
передбачає системне поєднання різнопрофільних знань, вмінь 
і практичних навичок, що дає можливість сформувати про
фесійне обличчя особи. Формула такого поєднання полягає в 
побудові іншого алгоритму наповнення професійно-змістовної, 
професійно-діяльнісної та професійно-особистісної складової 
компетентностей юристів.

Тобто відповідно до сучасних наукових підходів до станов
лення особистості юриста-професіонала процес формування 
компетентної особистості має відбуватися в умовах інтеграції 
дисциплін мовного і правового циклів. При цьому перевагу в 
структурі формування компетентностей має отримати профе- 
сійно-діяльнісна складова їх змісту.

Оскільки здійснення юридичної діяльності юриста базується 
на комунікативній основі і вимагає добре розвинених комуні
кативних навичок, то відповідно вся організація професійної 
підготовки здобувана повинна здійснюватися на комунікатив
ній основі, бо саме за цієї умови можливо, з одного боку, сфор
мувати мотивацію до освоєння студентами-юристами мовних 
знань як професійно значущих, з іншого боку, забезпечити 
максимальне зближення опанування юридичними і мовними 
навичками.

4. Інноваційні процеси у сфері професійної освіти студентів 
правових спеціальностей виражаються в запроваджені нових 
форм навчання. Такими формами є діяльність юридичних клі
нік, мета яких полягає в практичній підготовці студентів до їх 
майбутньої практичної юридичної діяльності.

Ще в XIX ст. викладачі юридичних факультетів в різних 
країнах світу (Німеччині, Росії та ін.) зіткнулися з проблемою 
розриву між рівнем знань, навичок і якостей випускників і ви
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могами роботодавців до підготовки молодих юристів. Студенти 
вивчали серйозні наукові дисципліни, а досвід передбачалося 
набувати в подальшому, після закінчення університету.

У країнах англо-саксонської правової традиції навчання 
юристів проводилося виключно в формі індивідуального на
ставництва: молода людина ставала помічником досвідченого 
адвоката, спочатку виконувала дрібні доручення, спостерігала 
за роботою метра і поступово допускалася до більш відповідаль
ної самостійної діяльності.

В кінці XIX — на початку X X  ст. в Росії вченими і ви- 
кладачами-практиками активно обговорювалося питання «Про 
постановку викладання на юридичних факультетах». Зокрема 
професор О. І. Люблінський в 1901 році в статті «Про юридич
ні клініки» в «Журналі міністерства юстиції» писав про те, 
що «...установа юридичних клінік в Росії, є особливо бажаною 
з огляду надто теоретичного характеру викладання на юри
дичних факультетах, різноманітності та численності судів 
з властивою кожному з них спеціальною компетенцією, а та
кож внаслідок бідності та малограмотності більшої частини 
населення...» У 30-х роках XIX ст. професор Мейер організував 
юридичну клініку в Казанському університеті.

Сучасна система юридичної освіти в Україні базується на 
формуванні у студентів теоретичних знань, що, безумовно, за
безпечує певний рівень якості підготовки студентів — май
бутніх фахівців. При цьому в традиційному академічному на
вчанні велика частина навчального плану включає лекції та 
семінарські заняття. При вивченні дисциплін акцент робить
ся, перш за все, на предметі, змісті і специфіці досліджуваної 
дисципліни. Однак такий підхід не дає можливості повною 
мірою розвивати у здобувачів уявлення про міжпредметні 
зв’язки в рамках одержуваної спеціальності в цілому. Крім 
того, традиційне навчання спирається на пояснювально-ілю
стративний і репродуктивний метод, сутність якого зводить
ся до процесу передачі готових, відомих, «остаточних» знань 
студенту (коментування норми права, пояснення наукових де
фініцій тощо). Результат — пасивне ставлення студентів до 
навчання.
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Дев’яті юридичні диспути пам'яті Є. В. Васьковського

Навчання в юридичній клініці будується на нових техно
логіях: на кожному етапі навчання і роботи в клініці студент 
повинен не тільки тримати в пам’яті інформацію, яку він тра
диційно отримує в аудиторіях, на академічних заняттях, а й 
намагатися застосувати її до реалій юридичної практики через 
відповідні інтерактивні методики навчання: рольові ігри, ана
ліз казусів, мозковий штурм, роботу в малих групах.

Отже, при впровадженні подібної методичної системи дося
гається цілісність всієї системи професійної підготовки юрис
тів, що, в свою чергу, забезпечить цілісність і системність 
правових знань та мовно-лінгвістичних навичок їх практичної 
реалізації і сприятиме формуванню рівня усвідомленої компе
тентності у здобувача юридичної освіти.

О. В. К охановська
доктор юридичних наук, професор, 

член-кореспондент НАПрН України, 
Заслужений діяч науки і техніки України, 

професор кафедри цивільного права 
Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка

ДОСВІД ВИКЛАДАННЯ МАГІСТЕРСЬКОГО 
СПЕЦКУРСУ «ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ВІДНОСИН»

Починаючи з 2006 року на кафедрі цивільного права юри
дичного факультету Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка мною викладається спецкурс «Цивіль
но-правові проблеми інформаційних відносин» для магістрів 
цивільно-правової спеціалізації. Основою його слугують мате
ріали кандидатської і докторської дисертацій, які захищені на 
відповідні теми в Україні та в ряді зарубіжних країн, а також 
монографії, публікації із тематики, що цікавить, міжнародні 
акти, законодавство України та ряду інших країн, практика 
суду.
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Викладання цивільно-правових дисциплін студентам-юристам

Спецкурс формувався як адекватна відповідь на виклики 
часу, а саме — як усвідомлення реалій, в яких суспільство вже 
стрімко розвивалось у новому столітті, тому мета дисципліни 
була сформульована як поглиблення магістрами юридичного 
факультету знань з цивільного права, зокрема як дослідження 
цивільно-правових проблем інформаційних відносин, ознайом
лення з доктринальними і дискусійними положеннями теорії 
інформаційних правовідносин, проблемами галузевої належ
ності цих відносин та їх місцем в ЦК України; аргументацією 
прибічників інформаційного права як окремої галузі права, за
рубіжними науковими розробками, а також з міжнародними 
договорами і конвенціями і вітчизняним законодавством у сфе
рі інформаційних відносин.

Нині спецкурс спрямований на поглиблення магістрами 
юридичного факультету знань з цивільного права, зокрема із 
дослідженнями цивільно-правових проблем інформаційних від
носин, на ознайомлення з доктринальними і дискусійними по
ложеннями теорії інформаційних правовідносин, проблемами 
галузевої належності цих відносин та їх місцем в ЦК України; 
аргументацією прибічників інформаційного права як окремої 
галузі права, зарубіжними науковими розробками, а також із 
міжнародними договорами і конвенціями, вітчизняним законо
давством у сфері інформаційних відносин.

На сьогоднішній день форми викладання та методи на
вчання цієї дисципліни сфокусовані переважно на проведенні 
правового аналізу цивільно-правових проблем інформаційних 
відносин, ознайомленні з доктринальними і дискусійними по
ложеннями теорії інформаційних правовідносин, проблемах га
лузевої належності цих відносин та їх місцем в ЦК України.

Магістри спрямовуються на пізнання на глибокому док- 
тринальному рівні самого поняття інформації як явища і як 
об’ єкта права; на поняття і зміст інформаційних правовідно
син, основні теорії про місце інформації та інформаційних 
відносин у праві; на основні засади правового регулювання 
відносин у сфері інформаційної діяльності, детальний аналіз 
об’ єктного і суб’ єктного складу інформаційних відносин, а та
кож на зміст цих відносин, перспективи врегулювання правом


